

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
*Каличкиной Тамары Игоревны*

*«Ирония как способ экспликации лингвокультурных особенностей  
современной политической коммуникации»*

по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Диссертационное исследование Т.И. Каличкиной посвящено комплексному анализу иронии в политической коммуникации и задействует разнообразные аспекты рассмотрения заявленной проблематики – лингвокультурологический, прагмалингвистический, лингвокогнитивный, лингвоаксиологический, дискурсивный и нек. др.

Актуальность темы исследования представляется несомненной. Трансформация коммуникативного пространства на рубеже XX–XXI вв. привела к активизации иронии как способа самовыражения личности и её проникновению в самые разнообразные сферы человеческого взаимодействия. «Прорастание» иронии в несвойственные для неё дискурсы требует осмысления новых условий её существования, алгоритмов применения и интерпретации, а также стоящих за этим внеязыковых процессов.

Научная новизна работы заключается в полиаспектном изучении функционирования иронии в политическом дискурсе, для которого до недавних пор иронический модус был не вполне характерен. Вклад автора в разработку теории иронии состоит в формулировании обновленной дефиниции понятия, чётком определении места иронии в парадигме комического и выделении основных подходов к таксономизации различных видов иронии.

Практический анализ иронических высказываний позволил диссертанту построить модель порождения и рецепции иронического кода, выделить и описать функции иронии в разных видах политического дискурса, выявить сферы политической коммуникации, наиболее расположенные к иронии, а также сформировать кластер языковых средств, эксплицирующих иронический модус высказываний в рамках политического дискурса.

Первостепенную значимость для филологических наук имеет, на наш взгляд, предложенная автором классификация политических дискурсивных практик на основании продуктивности / репродуктивности политической деятельности, целей, задач и жанров коммуникации, степени персонифицированности актора. Важным также представляется выделение и рассмотрение особого типа иронии, характерного для политического дискурса интернет-коммуникации, – поликодовой иронии.

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, представляются обоснованными и достоверными. Т.И. Каличкина критически осмысляет отечественную и зарубежную литературу, привлекая сведения из разных наук (философии, психологии, социологии, лингвистики), опирается на авторитетную теоретическую базу, обращается к релевантным методам и приёмам отбора и анализа материала. Среди использованных методов можно отметить

статистический анализ медийной представленности политика / издания, социологический опрос населения на предмет узнаваемости речевых высказываний политиков, компонентный и контекстуальный анализ иронических высказываний в политическом дискурсе.

Работу отличает высокая степень самостоятельности, продуманности, основательности, системности и тщательности. Это позволяет говорить об Т.И. Каличкиной как об учёном, обладающим глубокими теоретическими знаниями в своей исследовательской области и умеющим формировать серьёзную научную теорию.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Каличкиной Тамары Игоревны «Ирония как способ экспликации лингвокультурных особенностей современной политической коммуникации» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Каличкина Тамара Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

*Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице составившим отзыв:

*Заведующий лабораторией филологических исследований  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования*

*«Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»  
адрес организации: 117485, Москва, ул. Академика Волгина, д.6;  
+7 (495) 330-88-01, [inbox@pushkin.institute](mailto:inbox@pushkin.institute), <http://pushkin.institute/>  
кандидат филологических наук 10.02.01. – Русский язык*

*Ольховская Александра Игоревна*



*(подпись)*

*11.01.2023 г.*

Подпись А.И. Ольховской удостоверяю

должность

И. О. Фамилия

*Вероника Александровна  
И. О. Фамилия* *И. О. Семейнова*

